

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs., Provincias 10 Ultr. y Estran. 24
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administración, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid, ó envián-
dolo en metálico, libranza ó sellos del correo
a la Administración, calle del Rubio, número 23,
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVIII. NUM. 2.745 DE LA MAÑANA.

MADRID, JUEVES 24 DE AGOSTO DE 1865.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de ayer no contiene real decreto alguno de interés general.

Ha sido nombrado auxiliar primero de la secretaría de la junta general de Estadística, el licenciado en derecho civil y canónico D. Gonzalo Valdés Cuervo, y ha sido declarado cesante el auxiliar de la misma secretaría D. Aquilino Suarez Barceña.

Han sido declarados cesantes los oficiales de la junta general de Estadística, D. Aurelio Benabot y Ureta, D. Francisco Quiroga y Bacia, D. Aniceto Fernandez Capalleja, D. Manuel Ventura y Olarte y D. Adrian Miguez, por haberse suprimido las plazas que desempeñaban; tambien ha sido declarado cesante el auxiliar de la misma dependencia D. Saturnino Canibano.

La Gaceta publicó ayer las resoluciones tomadas en el mes de julio último, por la presidencia del Consejo de ministros, relativas al personal de la direccion general de estadística.

La Gaceta de ayer publicó en su parte oficial la siguiente nota del ministerio de Hacienda.

«El excelentísimo señor arzobispo de Valencia por acta fechada el 10 del corriente, ha hecho cesion canónica al Estado de los bienes del clero de su diócesis que radican en aquella provincia, cumpliendo lo estipulado en el convenio adicional al concordato de 1851.»

Ayer publicó la Gaceta las resoluciones tomadas por el ministerio de Marina en los días 10 y 17 del corriente.

Ha sido nombrado oficial primero de la direccion de Estadística, D. Juan Fernandez Capalleja, oficial que era de la suprimida junta de Estadística.

Han sido nombrados oficiales segundos de la direccion general de Estadística, D. Juan de Dios Carazo, D. Santiago Mora y Chico, D. Robustiano Arnan, don Pedro Olive y D. Angel Castro y Blanco.

Se nombra auxiliares de la clase de primeros de la misma direccion, a don José Boda y Urda, a D. Leon Garcia Alejo, a D. José Gimeno Agius y a don

Aquilino Suarez Barceña; auxiliares segundos a D. José María de la Torre, a D. Eduardo Guerrero y Searnicchia y a D. José María Febrer; auxiliares terceros a D. Francisco Casaldueiro y Conté y a D. Francisco Cosío, y auxiliares de la clase de cuartos a D. Eduardo Castañón, a D. Francisco Hevia, a D. Victor Arnan de Mateo y a D. Luis Gonzaga Paridinas.

Han sido declarados cesantes los siguientes jefes de seccion del ramo de Estadística: D. Manuel José Sanchez, de Alicante; D. Manuel de Lugo, de Badajoz; D. Enrique de Alcaraz, de Canarias; D. Manuel Benavides, de Córdoba; don Vicente Ruso, de la Coruña; D. Antonio Rodriguez Ayala, de Granada; D. Rafael Torres Marin, de Guipúzcoa; D. Bustos Rodriguez Buron, de Leon; D. Senen Allué, de Lérida; D. Nicolás Aquiriano, de Logroño; D. Vicente Guerrero, de Málaga; D. Juan Antonio Romero, de Navarra; D. Fernando Lopez, de Santander; D. Francisco Camacho, de Segovia; D. Rufino Lopez, de Sevilla; D. Luis María de Robles, de Toledo; D. Siro de Oruga, de Valencia, y D. Pedro Miguel de Aranzabal, de Vizcaya.

Durante la tercera semana del mes de julio anterior ingresaron en la Caja, a depositos 4.645.218'688 escudos, y se devolvieron 3.106.588'814.

Hoy a las doce tendrá efecto en la direccion general de loterías una negociacion de letras a cargo de los administradores de la renta.

Ayer publicó la Gaceta el extracto de la cuenta de fondos municipales correspondiente al mes de julio último, que comprende las existencias en fin de junio, lo recaudado en julio, y lo satisfecho en el mismo por obligaciones del presupuesto ordinario.

Ha aparecido el primer número del diario político de la tarde, *La Salud Pública*; y por cierto que puede decirse que viene lanceta en ristre, según lo enérgico de su oposicion.

Dice *La Salud Pública* que el director de Sanidad, Sr. Goicoerrotea, no pudo llevar a Valencia ningún médico, porque no existen en las oficinas de la direccion. Nuestro colega está equivocado. Médico hay en la direccion que se ofreció a

acompañarle; pero no creemos que fuese necesario llevar médicos a Valencia, donde los hay muy distinguidos.

Escriben de Sotillo al Pueblo, que las firmas que aparecen en la exposicion de aquellos vecinos contra el reconocimiento de Italia son apócrifas, pues el parroco por sí y ante sí firmó por ausentes presentes y muertos y lo hizo tambien por el señor alcalde y su señora, por el señor juez de paz y la suya, y por el secretario del ayuntamiento y la suya.

La Razon Española ha publicado un extenso artículo remitido en que se aboga por que las Cortes se ocupen de los fueros de las provincias Vascoas, ajustándolos a la unidad constitucional en cumplimiento de lo que previene la ley de 23 de octubre de 1839, dando firmeza y estabilidad a la administracion de Vizcaya, y sacándola del estado anómalo e indeterminado en que se encuentra.

Las noticias que nos llegaron ayer de San Sebastian, dicen que aunque se guarda reserva ó se muestra ignorancia, ó existen dudas sobre el día en que la corte dará la vuelta a Madrid, lo que el domingo por la noche se tenía por mas seguro en Zarauz era que la Reina permanecerá en este último punto hasta el 4 de setiembre.

Seguia haciendo, sin embargo, pequeñas escursiones a varios puntos de las provincias Vascoas, y que el día 6 se trasladarán los reyes a San Sebastian para recibir allí la visita de los emperadores, é ir uno a dos días después a Biarritz.

Esto es lo que se decía el domingo por la noche; pero nuestro corresponsal no tenía seguridad de que sea al fin lo que haya de suceder, y si todavía dudas de que la entrevista real llegue a efectuarse.

El 22 fué estraido del rio en Valladolid el cadáver de un mozo del peso público, que hace algunos días habia desaparecido. Se ignoran las causas de este desagradado acontecimiento que se ha encargado el tribunal de esclarecer.

La diligencia que se dirigia hace tres días desde Murcia a Alicante volcó cerca de Albaterra, quedando haridos una mujer en la cabeza y contusos otros varios viajeros.

Se ha intentado incendiar la plaza de

Toros de Jerez poniendo en tres de sus puertas estopa alquitranada, a la que se prendió fuego, siendo afortunadamente visto y cortado a tiempo.

D. José Salinas y Zamora ha sido repuesto en el cargo de administrador principal de Hacienda pública de la provincia de Córdoba.

El Sr. D. Antonio Pacheco, administrador principal de Hacienda pública de Córdoba, ha sido nombrado inspector de Rentas estancadas.

La compañía del teatro de la Zarzuela se compondrá en la temporada próxima de las señoras Isturiz, Rivas, Uzal, Montañés, Fernandez y Lujan, y de los señores Salas, Calañazor, Landa, Arderius, Carratalá, Orejon, Calvet, Cubero, Jimenez, Dali y Rochel.

Se estrenará la temporada con la zarzuela en un acto de Puente y Brañas, música de Moderato, titulada *Los Lirios del olvido*, la idea en un acto, original de Correa, música de Rogel, *La Epistola de San Pablo*, y la zarzuela de Santisteban, música de Albelda, *El Jardiner*.

La misma empresa ha admitido y pondrá pronto en escena, la zarzuela en tres actos, titulada *El Suplicio de un hombre*, arreglo de la que con igual título se ha estrenado en el teatro del Palais Royal de Paris, con éxito extraordinario.

A la fecha de las últimas noticias se decía en Zarauz que la reina Cristina permanecerá al lado de su augusta hija hasta la víspera del día que la corte emprenda su viaje de vuelta. Nosotros seguimos creyendo que marchará pronto.

Dice un periódico:

«Todo el día de ayer circularon por Madrid noticias de crisis ministerial. Hablabase de un ministerio Mon, de un ministerio Pacheco y de un ministerio Pavia. Ignoramos de dónde procedian estos rumores, no les damos ningún crédito; pero la verdad es, que los ministeriales estaban y están alarmados.»

No sabemos dónde oirá nuestro colega semejantes noticias; pero de todos modos hace bien en no dárles crédito alguno. Respecto a la alarma que suponía en los amigos del ministerio, podemos asegurar que hoy los hemos visto muy tranquilos.

Anteayer se decía en la corte que estaban dadas las órdenes para salir de Zarauz el 4 de setiembre en direccion de San Sebastian, donde se verificará la tan anunciada entrevista con los emperadores de Francia.

Ya se encuentra en San Sebastian el Sr. Tenorio.

En varios puntos de las provincias Vascoas se están haciendo novenas a San Roque para que este impetere del Altísimo que no se presente allí el cólera-morbo.

Ayer por la mañana recibimos de la Agencia Peninsular los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 23. La Gaceta de Frankfurt asegura que Napoleón y el rey de Prusia se encontrarán la semana próxima en Baden.

En el departamento del Aune ha sido elegido el candidato de oposicion: Nueva-York, 2.

Desde mayo han sido licenciados 700,000 hombres, quedando 330,000 en activo servicio.

Lisboa, 23. La oposicion censura la falta de energia del ministerio ante la negativa del nuncio en admitir a Victor Manuel por padrino del nuevo infante portugués. Sin embargo, ningún acto oficial prueba la negativa del nuncio.

Dice un diario de la oposicion que el Sr. Alonso Martinez ha ofrecido a cuarenta y siete amigos que tendrán el apoyo del gobierno en las próximas elecciones.

El Sr. Alonso Martinez no ha hecho tales ofertas. Todo el ministerio se halla resuelto a dejar a los electores la más omnimoda independencia, y para eso ha hecho una ley que imposibilita todo género de influencia.

Habla ayer todavía algun periódico de los sucesos de Uldecona. El hecho fué tan trivial é insignificante, que no merece que se tomen en cuenta los comentarios que sobre él se hagan.

Pregunta un diario si será verdad que el duque de Tetuan ha pedido por medio del telegrafo tener una conferencia con S. M. la reina madre. No es verdad; co-

—Decididamente, murmuró Berta, tengo ganas de pellizcarme un poco; no estoy segura de encontrarme despierta.

Beltran se habia sentado junto al fuego y sacudia con su baston la caña de sus botas.

—¿No salió Vd. ayer? dijo.

—No se lo habia prometido a Vd.?

—¡Ah! niña, dijo Morlux, debo advertirle que estará Vd. un poco prisionera.

Berta ejecutó la voluntad de M. de Morlux. Se puso un traje negro, ocultó sus cabellos rubios bajo una papalina, y cubrió su rostro con un velillo de lana. Beltran la ofreció el brazo hasta el carruaje, y antes de sentarse a su lado, dijo al cochero:

—Llévenos Vd. al barrio de Saint Germain; y párese Vd. cuando vea papeles de alquiler.

Una hora despues, habia alquilado ya Beltran, en la calle de San Guillerme, en el fondo de un vetusto palacio, cuyos dueños vivian en el campo todo el verano, y se marchaban desde fin de abril, un cuarto muy lindo con cuadra para dos caballos y cochera para dos carruajes. Un tapicero de la calle de Bac, vino inmediatamente a tomar las medidas y prometió amueblar la habitacion en veinticuatro horas.

Beltran llevó a Berta a almorzar, a un gabinete del café de Orsay.

Nadie fijó la atencion, en este aristocrático punto de reunion de militares de graduacion, en esta mujer que pasó cubierta por un velo y rápidamente para entrar y salir.

—Ahora, la dijo su acompañante, entre Vd. en casa y no vuelva a salir en todo el día.

—Se lo prometo a Vd.

—Mañana irá a almorzar a casa de Vd. al mediodía.

La colocó, dicho esto, en un sillón, y guardó para sí la carretela de alquiler, en la cual se hizo conducir a casa de un editor de música.

Quería comprar a Berta todos los walses y las polkas nuevas.

Mientras que las esogia, oyó al dependiente encargado de la caja, que preguntaba en alta voz:

—Se ha enviado esta mañana a la señorita de Valbonne, el wals que escogió ayer?

Beltran se estremeció, pero su rostro permaneció impassible.

—¿Qué wals es ese? dijo. ¿Quiere usted darme también?

Y compró el wals y corrió de nuevo a casa de Berta, que acababa de volver.

—Hija, la dijo, póngase Vd. al piano y hágame Vd. el favor de tocar esto.

Berta no habia mentido, era buena pianista; tocó el wals con una ejecucion brillante y un compás irreprochable.

—Está bien! murmuró Morlux con enigmática sonrisa, se puede sacar partido de Vd.

Y se marchó diciendo:

—Hasta mañana.

Al día siguiente Beltran vino a las doce en punto para almorzar.

Habia enviado por delante un pastel de Estrasburgo y un cesto de vinos esquisitos.

—La habitacion de Vd. está lista, dijo a Berta. En la cuadra hallará Vd. dos caballos y en la cochera dos carruajes.

A la jóven le parecia aquello un sueño.

—¡Oh! pues entonces voy a hacerme bonita para gustarle a Vd.

—Guárdese Vd. de ello, no saldré con usted, sino con una condiccion, y es que se vista Vd. con la misma sencillez de ayer. Puede Vd. dar la orden a su doncella de que arregle toda nuestra ropa y la haga trasladar a la calle de San Guillerme.

Despues de almorzar, Beltran, que habia venido aquel día en su cupé, hizo subir en él a Berta y la llevó a su nueva casa.

La jóven halló su cuarto amueblado; a la entrada de la cuadra, un cochero de veinte años, con librea azul, y en la cuadra, los dos caballos de la avenida Montaigne.

—¿Cómo! dijo, ¿estos caballos están ahí para mí?

—Son de Vd... Solamente que...

Berta miró a su nabab.

—¡Ah! dije, ¿hay una condiccion?

—Sí, pero es muy sencilla. No los enganchará Vd. sino separados; y cuando vaya Vd. a paseo, bajará Vd. las cortinillas.

—Corriente, respondió Berta con resignacion.

El cupé azul con ruedas blancas estaba en la cochera al lado de otro cupé color castaño.

—Asimismo, continuó Beltran indicando el primer coche, no se servirá usted de aquel carruaje hasta que yo se lo haya permitido.

—¿Y cuándo me lo permitirá Vd.?

—Mas tardel... Esperó una gran ocu-

sion.

de Vd., replicó friamente el banquero, que le ruego no hablemos mas.

Y M. de Valbonne se levantó.

El inglés se levantó asimismo; pero no se movió.

—¿Quién sabe? caballero, dijo, si mañana no se arrepentirá Vd. de no haberme escuchado.

—¡Pues bien! contestó el banquero con una sonrisa irónica, si desea Vd. asegurarse de ello, vuelva Vd. mañana; y con un gesto cortés indicó la puerta al misterioso personaje.

—Mañana será tarde, respondió flemáticamente el inglés.

Y saludó muy tieso y se marchó.

M. de Valbonne volvió a sentarse en su bufete y murmuró:

—¿Qué clase de caballero de industria es este? Pero de pronto se operó una extraña revolucion en el espíritu del banquero, y golpeándose la frente dijo:

—¡Jesus! ¿quién sabe? ¡Si conocieses este hombre mis pérdidas en la Bolsa...

Y M. de Valbonne tiró violentamente de la campanilla.

El mozo se presentó de nuevo.

—Corre tras de ese señor que acaba de salir, dijo el banquero.

—Ya se fué, señor.

—Bien; pues corre tras de él... alcánzalo en la calle... no puede estar muy lejos... dile que vuelva...

Y M. de Valbonne esperó durante un cuarto de hora, presa de la mayor ansiedad.

Al cabo de este tiempo el mozo volvió a entrar.

—Señor, dijo, he corrido hasta el boulevard, he bajado en seguida hasta la calle de San Lázaro...

—¿Y no lo has visto?

—No, señor.

—Es una fatalidad! murmuró el banquero.

Volvió a sepultar la cabeza entre las manos y se ensimismó profundamente.

—¡Dios mio! decía: no sé lo que el porvenir me reserva; pero desde hace algun tiempo soy presa de una tristeza vaga y desconsoladora... Y sin embargo, hasta aquí, salvo algunas pérdidas de dinero, he sido siempre el mas afortunado de los hombres... Ya hace veinticinco años que la fortuna es mi compañera inseparable.

Una voz, muda hasta entonces, se alzó súbitamente en el corazón del banquero, y le gritó:

—¡Acuérdate que cometiste una mala accion en tu juventud... ¡Acuérdate de que hollaste la voluntad postrera de tu padre!... ¡Acuérdate de que despojaste de su herencia a tu hermano!...

Al eco de esta voz imperceptible, bajo el peso de este tardío recordamiento que le ahogaba, de repente Mr. Valbonnette de Valbonne sintió un sudor glacial helar su frente; la imagen de su hijo apareció en su pensamiento, y nuevamente lamentó el haber dejado irse a aquel desconocido, que quizás venia a proporcionarle el medio de conjurar a la fatalidad...

XII.

Volvamos a Beltran de Morlux, a quien hemos dejado saliendo de casa de la señorita Berta.

El exmarino volvió a su domicilio, se arrellanó al lado del fuego y pasó una parte de la noche reflexionando.

Acostóse muy tarde, durmió poco, despertó de mañana y se enjaretó en pocos minutos un traje matinal.

Mr. de Morlux montaba a caballo todas las mañanas. Hacía las siete y media le traían su yegua y se iba a dar una vuelta hasta Madrid ó Armeaonville.

Sin embargo, aquel día Morlux no entendió tanto su paseo equestre. Se contentó con ir a los Campos Eliseos y se apeó a la puerta de Binder.

Desee, dijo al célebre fabricante de coches, comprar un coupé.

Binder no conocia a Beltran sino de vista; nunca le habia vendido nada.

Condujo a su futuro parroquiano a sus almacenes y le enseñó unos treinta carruajes.

—¿Es un cupé bajo, un gran cupé, ó un cupé-silla, el que desea Vd., caballero? le preguntó.

Mas ya Beltran se habia parado delante de un monísimo cupé bajo, de caja azul y ruedas blancas con filotes verdes-claros.

—Esto es lo que deseo, respondió.

—Pero Binder meció la cabeza.

—Este está vendido, dijo. Es el segundo que hago en quince días, y no será el último.

—En efecto, es muy lindo.

—¡Oh! no es solo eso, dijo el fabricante sonriéndose.

El primero ha sido vendido, hoy hace dos semanas; a una de las mujeres mas elegantes de Paris, a la señorita de Valbonne, la hija del banquero.

mo tampoco era verdad lo de que aque-lla augusta señora venia á España á tra-bajar en favor de ningún partido. Desde su advenimiento al poder de la union li-beral, este tuvo pruebas del apoyo que aun duda el extranjero prestaba al gene-ral O'Donnell la madre de nuestra reina y la conducta actual de esta señora no ha cambiado en esto particular.

El presidente del Consejo, que no tie-ne motivos de ningún género para ale-jarse de doña María Cristina, la visitará naturalmente en Zarauz, sin que esta visita tenga el carácter de una reconoci-cion innecesaria, y sin otro motivo que el respeto que le merece la madre de nuestra reina.

Por despacho telegráfico se sabe que el presidente del Consejo de ministros que pasó á las nubes por San Sebastian, llegó á las once en Zarauz.

SS. MM. y real familia continuaban hoy en Zarauz sin novedad.

Dícese que el Sr. O. Cipriano del Mazo será nombrado gobernador de Granada.

La Nación continúa combatiendo el re-tratamiento. Ayer publicó el primero de una serie de artículos en defensa de sus opiniones sobre este asunto.

Las noticias que dan varios periódicos de oposicion sobre nombramiento del marqués de Acapulco para un elevado puesto diplomático carecen de funda-mento.

Ayer tarde recibimos el siguiente impor-tante DESPACHO TELEGRAFICO de nuestro servicio particular:

Paris, 23.

Ha quedado firmado el arreglo en-tre Austria y Prusia referente á la cuestion de los ducados.

Por este arreglo Kiel será declara-do puerto federal. El Lanemburgo pasará á Prusia, mediante una indemnizacion pecuniaria. Se aconseja en el tratado á la confederacion germá-nica el restablecimiento de la flota federal.

Ayer recibimos la siguiente carta de uno de nuestros corresponsales:

SANTONA, 18 de agosto.

Anoche tuvo lugar en el coliseo de esta sociedad un concierto ejecutado por la brillante banda de música del regi-miento infanteria de Guadalajara, desta-cado en esta plaza recientemente. En él se tocaron con el mayor gusto y admi-rable ejecución varias piezas de lo mas escogido, y entre ellas la sinfonia de la Prova, un aria de la Traviata, un duo de tiple y tenor del Trovador, y se cantaron algunos coros bajo la direccion del se-ñor Pirron, músico mayor de la espresa-ada banda, y cuya inteligencia en el arte musical y laboriosidad tiene bien acre-ditadas.

Una numerosa concurrencia, com-puesta de los señores socios y demas convidados, adornaba el pátio y locali-dades del teatro, pudiendo señalar entre estos al señor brigadier gobernador mi-litar de la plaza, D. José de Insa; al opu-lento hijo y bienhechor de Santona Excmo. señor marqués de Manzanedo; á su hijo político Sr. D. Francisco Mitjau; al señor general de ingenieros excelen-tísimo señor D. Celestino del Pielago; al brigadier de Artilleria Sr. D. Antonio Jácome; á su primo D. Adrian Jácome, al señor teniente coronel de Guadala-jara; al Sr. D. Antonio Sanchez Movellan; á todos los señores jefes y oficiales de las diferentes armas que guarnecen esta plaza con sus respectivas familias, y to-do lo mas escogido de la poblacion.

El señor gobernador militar, que co-mo presidente de la sociedad ocupaba el sitio de preferencia, cedió con la mayor galanteria su butaca presidencial al ex-celentísimo Sr. D. Celestino del Pielago, quien la aceptó con el mayor gusto, no sin haberla rehusado antes con toda la delicadeza y bondad que caracterizan á este distinguido Ingeniero, que tantas simpatias, ahora como en diferentes oca-siones, ha sabido granjearse del pueblo santonés.

Durante las tres horas del concierto se veian retratados en los semblantes de to-dos los concurrentes el contento y ani-macion; y terminado este acto, corrieron todos presurosos al salon de la sociedad, en donde se improvisó un baile que ter-minó á las altas horas de la noche, reti-rándose cada uno gozoso y satisfecho de la soirée, tanto mas, cuanto hacia ya al-gun tiempo no se disfrutaba en este pue-blo de un espectáculo semejante, en el que reinando la union, fraternidad y buena armonia no se echan de menos las tertulias, teatros y grandes reuniones que caracterizan la época actual, y que simbolizan la cultura y civilizacion de los pueblos. Así pues, ansiosos todos que este espectáculo no fuese el último, y po-niendo cada uno los medios posibles, se acordó en el mismo acto nombrar una junta lirico-dramática, compuesta de per-sonas del pueblo y señores oficiales; y verificado esto se designaron las perso-nas que inmediatamente han de repre-sentar, prometiendo hacerlo así; de mo-do que muy pronto nos cabrá la satisfac-cion de ver repetirse otra noche parecida á la anterior, y sucesivamente alterará el verso con el canto.

Si llegan á realizarse, como es de espe-rar, tan buenos deseos, muy bien puede decirse que el pueblo santonés está de enhorabuena por haberle cabido la suer-te de contar entre sus moradores unos jefes y oficiales animados, corteses é ilus-trados, con quienes ha fraternizado des-de los primeros dias de su llegada; y que en union con los de las diferentes armas, cuyas cualidades no desmerecen de los anteriores, contribuirán á que el próximo

invierno no pueda considerarse este co-mo un publico triste, antes bien to-cando en distracciones; y acaso envidia-do de otros que son considerados como capitales de provincia.»

Dos de nuestros corresponsales en Za-rauz nos escriben las siguientes cartas:

Señor director de LA CORRESPON-DENCIA DE ESPAÑA:

Muy señor y amigo nuestro: corres-pondiendo á los deseos y á la antigua amistad de Vd., prometimos enviar á usted algunas cartas dándole noticias del viaje de SS. MM. y AA. por estas provincias y hemos cumplido nuestra promesa, pues todas las que sobre este asunto ha publicado LA CORRESPON-DENCIA hasta el 18 del actual, han sido es-critas por nosotros, y si no las hemos firmado, ha sido, no porque no estuvié-simos dispuestos á responder de su con-tenido, sino porque hubiera sido pueril inmodestia el escribir nuestros nombres al pié de escritos tan insignificantes; pe-ro el día 19 aparece en LA CORRESPON-DENCIA una carta fechada en esta villa y que ninguno de nosotros ha escrito, y esto nos obliga á declarar que en lo su-cesivo firmaremos con la inicial de nues-tro apellido todas las que dirijamos á ese periódico.

Nosotros decimos sincera y lealmente lo que vemos ó sabemos sin mezclarnos para nada en la política, y sin mas pre-tension que la de que se haga justicia á nuestra buena fé. Algo mortificará nues-tro amor propio, por escaso que sea, el haber de firmar cartas que escritas é im-presas precipitadamente, han de abundar en defectos literarios; pero venceremos esta natural repugnancia conside-rando que la verdad no tiene mas que un camino y que no nos hemos apartado ni nos apartaremos nunca de él.

Se repiten de Vd. amigos y SS. SS. O. B. S. M.—J. de Dios de la Rada y Delga-do.—Antonio de Trueba.

Zarauz, 22 de agosto de 1863.

ZARAUZ, 22.

Ayer terminó el novenario del falle-cimiento del infante D. Francisco de Paula, y SS. MM. y AA., que durante este tiempo han suspendido sus espe-diciones por estas verdes y pacíficas montañas, van á emprenderlas nueva-mente, con cuyo motivo mis cartas ten-drán mas interés que el que estos dias tienen.

El día 24 á las once de la mañana sal-drán SS. MM. para Azpeitia y Azcoitia, y oirán misa en San Ignacio de Loyola, cuya casa nativa visitarán.

Las fiestas de Zarauz que se suspen-dieron con motivo de la muerte del in-fante, se verificarán al cabo aunque la real familia no asista á ellas como asi-tería si no estuviere de luto. El domingo tendrán lugar los magníficos fuegos arti-ficiales y es probable que el mismo día se juegue el partido de pelota; dejando para el lunes ó martes la redada.

Es probable que el viernes ó sábado vayan SS. MM. á Motrico, donde, como he dicho á Vds., la Reina colocará la primera piedra del monumento consagra-do á Churruca. El viaje se verificará por mar. También piensan SS. MM. visitar á Deva y Bermeo.

Ayer tuvimos en Zarauz una porcion de personas políticas, llegados el mis-mo día, entre ellos el Sr. D. Eugenio de Ochoa, que yendo á Biarritz, torció camino para venir á saludar á la reina madre; el Sr. D. Fernando Alvarez y los generales Lersundi y Manzano. Tambien se espera aquí al diputado general de Alava, Sr. Egaña, que está en los baños de Cestona.

El miércoles vendrán á Zarauz las au-toridades superiores francesas de los departamentos fronterizos á saludar á SS. MM.

S. A. el principe de Asturias y sus au-gustas hermanas continúan tomando ba-ños con excelentes resultados en su sa-lud.

En San Sebastian, lo mismo que en Zarauz, y aun en todos los demás puer-tos de este litoral, son muchísimos los forasteros. La temperatura es sumamen-te agradable y el mar está estos dias muy á propósito para las expediciones mari-timas, que son muy comunes.

En cuanto al viaje de la corte á las ca-pitales de las tres provincias, mi creencia es que SS. MM. y AA. irán primero á San Sebastian, desde allí se trasladarán por mar á Bilbao, y por el ferro-carril vol-verán á Vitoria. Creo que su regreso á Madrid no se verificará lo menos hasta mediados de setiembre ó más tarde, si el estado sanitario de esa capital no fuese bueno. El de este pais continúa siendo inmejorable.—T.

En los dias 8 y 9 de setiembre, se ve-rificarán en Albacete dos corridas de to-rros pertenecientes á las ganaderías de Barbero y marquesa de Villaseca, veci-nos de Córdoba, lidiados por las cuadrillas que dirigen los espadas Antonio Sanchez (Tato) y Manuel Fuentes (Bo-canegra).

La corrida de toros celebrada en Ni-mes (Francia) el día 13 de agosto, ha si-do buena, segun el Boletín de Loterías y de Toros. Los seis bichos del señor duque de Veragus han dejado el pabellon bien puesto, especialmente tres, que fueron muy bravos y seos. Empezó la corrida viéndose en la plaza dos picadores, los cuales se quedaron sin caballos en las primeras acometidas; como igualmente el reserva: la señora del prefecto se asustó al ver las tripas de los jacos, y se marchó. Parte del público quería caballos y otro no, por lo que se lidiaron al-gunos toros sin picadores. El Tato mató sus cuatro toros de cuatro zopapos, que es como se desea en Francia, sean ó no bajos, y Mariano Anton despachó los dos últimos bichos de otras dos estocadas,

siendo muy saludados, como igual-mente la cuadrilla, distinguiéndose el Cuco y Maniz.

La entrada fué un leno completo: esto es, 35,000 almas que caben en el Circo Romano de Nimes, y sin embargo, se dice que la empresa ha perdido, á causa de haber forzado el publico las puertas y haber entrado de valde. Nosotros he-mos sabido, añade el mismo periódico, que las autoridades francesas no presta-ron auxilio á la empresa, y que esta ha intentado recurso contra aquellas, á fin de que se les indemnice de los perjuicios ocasionados.

El periódico progresista La Dinastía verá la luz pública definitivamente, se-gun nos dicen, el día 1.º de setiembre próximo. Se ha solicitado la correspon-diente autorizacion para habilitar el edi-tor, y el depósito ya está constituido.

Anteanoche se reunió la junta genera-del Colegio de farmacéuticos de esta villa bajo la presidencia del Sr. D. Nemesio Lallana, presidente del Colegio. En esta reunion se inauguró la lámpara que se dedica al célebre escritor D. Agustín Yañez, deano del Colegio de Farmacia de Barcelona y rector de la misma facultad. El secretario de la corporacion, don Juan Ruiz del Cerro, leyó una Memoria referente al objeto de la sesion, y el in-dividuo de número D. Joaquin Olmedilla un discurso alusivo á la colocacion del nombre del ilustre Yañez en la sala de sesiones, discurso que precederá á la Biografía de este último, hecha por el Sr. Chiarlone en 1837 y reimpresa hoy para esta solemnidad. La sesion estuvo muy animada, concurriendo muchas personas notables en la ciencia de curar.

Continúa la polémica entre La Iberia y La Soberanía Nacional sobre las declara-ciones políticas que dias pasados hizo el primero de nuestros colegas. Esta polémica toma un giro desagradable, que sentimos.

El album de las familias, revista sema-nal, que como saben nuestros lectores, publicará desde el primer domingo de setiembre la Academia tipográfica de la se-ñorita de Morales, dará á luz en pliego separado la famosa obra del inmortal fray Luis de Leon, titulada La Perfecta Casada, riñiendo así un tributo de ad-miracion al genio y correspondiendo á la índole del periódico.

El Sr. Llofrin y Sagera, director del Album, ha recibido una carta del distin-guido literato portugués Sr. Brito Ara-nha, en la que ofrece su colaboracion y la de otros muchos escritores de aquel reino, manifestando por este medio el noble deseo de que el pensamiento de la señorita de Morales obtenga todo el éxito que merece.

Los colaboradores de El Album de las

—¡H! dijo Beltran con indiferencia.
—Este es para la marquesa de Alvarez, una vieja española que ha visto en mi taller el de la señorita de Valbonne, y ha tenido autojo de otro igual en seguida.
—¿Y la marquesa tiene prisa?
—Sí, pero sóséguese Vd., caballero, tengo aun otro que están en tren de forrar.
—¿Y cuándo estará listo?...
—De aquí á dos dias.
—¿Y es absolutamente idéntico?
—Hasta la guarnicion. Sin embargo, si quiere Vd. que se haga alguna modi-ficacion.
—Ninguna.
—Entonces, dijo Binder, puede usted enviarme sus armas. Las pintarán esta noche.
—Dentro de una hora las recibirá us-ted.
Y Beltran sacó su cartera y tomó un billete de mil francos, que entregó al fa-bricante como señal á buena cuenta; des-pues volvió á montar y se alejó sin decir su nombre. El carruaje pensó que era un olvido, y reflexionó que sin duda Beltran le enviaria su nombre y sus se-ñas al remitirle el blason.
M. de Morlux, al salir de casa de Bin-der, se fué á casa de los hermanos May, tratantes de caballos, avenida Mon-taigne.
Los hermanos May son unos modestos comerciantes que venden los mas her-mosos caballos de Paris (1).
Beltran habia entrado en su casa dos dias antes, y habia notado, en tanto re-gateaba una jaca de dos cuerpos, un tronco de caballos negros, idénticos á los que habia visto quince dias antes en los Campos Eliseos enganchados á la victoria de Melania.
—Buenos dias, May, dijo entrando en las cuadras.
—Servidor de Vd. señor baron, respon-dió May. ¿Viene Vd. á ver la jaca, no es eso?
—Justo, y á decirle á Vd. mi ultima-tum; cinco mil francos, ni un cuarto mas.
—¿Viene Vd. tarde, señor baron!
—¿Cómo? dijo Beltran que, con una ojeadita, se habia asegurado de que los dos caballos negros estaban siempre en la cuadra.
—La jaca se vendió esta mañana.

—¿A quién? preguntó Beltran, que pa-reció contrariado.
—Al vizconde de B...
M. de Morlux dejó escapar un gستا de impaciencia; y despues señalando con indiferencia los dos caballos negros, dijo:
—¡Calla! ¿aun conserva Vd. estos dos rocinantes?
May se echó á reir.
—¡Rocinantes eh! un par de kobs de quince mil francos.
—¡Pst! y de menos...
—Veinte mil francos me hubieran da-do por ellos, si el de la izquierda no tu-viera una estrella en la frente y el me-ndillo blanco.
—¿Toma y eso qué le hace?
—Hace, que no apelaban con los ca-ballos de un señor que no regatea nunca cuando los animales le convienen.
—¿Y quién es ese pródigo?
—El señor de Valbonne, el banquero, que que ia comprarlos, tiene ya cuatro iguales; pero la mancha y el lunar le han disgustado.
—¿Los suyos, son enteramente ne-gros?
—¡Oh! sin un lunar del tamaño de media peseta.
—¿Quizás pueda hacerselos á Vd. ven-dér á una señora que conozco, dijo Bel-tran.
—Sé lo agradeceré á Vd. mucho, se-ñor baron; pero le prevengo á Vd. que no saldrán de aquí por un ochavo menos de los quince.
—Está bien, veremos. Volveré ma-ñana.
Y Beltran se fué diciendo:
Con un pincel y betan se hacen despa-recer facilmente si se quiere, una mancha y un lunar.
M. de Morlux puso su caballo al ga-lope y entró en su casa directamente.
Cuando se hubo quitado las espuelas y colgado su látigo, el baron entró en su dormitorio y metió la mano en un vacia-bolsillos de bronce dorado, en el cual se ballaban los gemelos para los puños y otras varias alhajas de uso diario.
En medio de estos objetos habia una cajita que cogió y abrió. Esta caja en-cerraba un sello de lacre azul recortado.
Beltran lo agarró, se acercó á la ven-tana para ver mejor, y lo examinó con atencion.
Recordarán nuestros lectores que Oli-verio Beauchene habia exigido que Bel-

tran quemase la esquila de la señorita de Valbonne.
Beltran no habia opuesto ninguna di-ficultad á este deseo.
Pero habia dejado caer el sobre y Oli-verio no habia parado la atencion en esto.
Por lo demas, el sobre no llevaba nin-guna direccion, puesto que Oliverio se habia encargado de entregarlo.
Cuando se fué este último, Morlux re-cogió el sobre, tomó unas tijeras, recor-teó delicadamente el sello y lo colocó en aquella cajita, de donde hemos visto que acababa de sacarlo. Casi todos los bre-tones saben algo de blason, y no hay un oficial que no sepa dibujar.
Beltran conocia el blason, y á mayor abundamiento era pintor.
Tenia una caja de colores en su casa, y la colocó sobre una mesa á la cual se sentó.
«Los soportes, se dijo, examinando el escudo, se componen de dos leones de gules lampasados de gules. El escudo es azul y tiene un monte de oro, dominado por una corona de baron.
«Estas son las armas de los Valbon-nette.
«Busquemos algo parecido, que enga-ñe la vista á tres pasos.
«Los soportes no forman precisamen-te parte de las armas, y son casi siempre de capricho. Todas las coronas de baron se parecen; por lo tanto voy á hacer baronesa á aquella á quien regale el cupé. Los leones serán de gules, pero no lampasados. Los Valbonnette no se podrán quejar. En fin, el campo del escudo será igualmente de azul, pero en lugar de un monte, lo dotaré de un árbol de oro.
«Será preciso mirarlo muy de cerca para notar la diferencia.»
Beltran de Morlux tomó un lápiz y un pincel, y en diez minutos dibujó y pintó este escudo de capricho, destinado á tu-cir sobre las portezuelas del cupé que acaba de comprar.
Puso en seguida el escudo bajo sobre-escrito encima las señas del fabricante de coches, con estas palabras al márgen: «Para el cupé azul con ruedas blancas; y envió el pliego al correo, diciéndose: «Binder ¡esperará que vengan á recoger el cupé, no sabiendo á dónde enviario.»
Beltran de Morlux se vistió entonces con elegancia, con la elegancia de un hombre que va á hacer una visita im-portante.

Envió á buscar un gran carruaje de al-quiler, y lo tomó por el día.
—¿Cómo! dijo su ayuda de cámara; ¿el señorito no hace enganchar su cupé ó su facton?
—No es preciso que los caballos des-cansen, respondió secamente Beltran.
El carrujo de alquiler llegó. Beltran subió en él y se hizo conducir á la calle de la Victoria. La señorita Berta habia pasado la noche soñando en galas y pre-seas.
Beltran la encontró voluptuosamente sentada ó mas bien acurrucada en su chaise longue (1), con sus piececitos calza-dos de chinelas encarnadas apoyados sobre los morillos, la cabeza echada para atrás, y el seno cubierto de un traspa-rente encaje que no revelaba ni su es-quisita forma ni su blancura de alabas-tro.
Sus trenzas estaban convertidas en ca-ble retorcido, segun el deseo de la vis-pera de Beltran, y un nuevo traje verde ceñia su talle.
Beltran la agradeció este cuidado.
—Buenos dias, niña, la dijo; está Vd. preiosa de ese modo; pero se ha ador-nado Vd. inútilmente.
—¿Por qué así? preguntó Berta.
—Porque voy á suplicar á Vd. se ponga un vestido de los mas sencillos, ver-bi gratia, un traje negro, que se alle el pelo y se lo aplaste cuanto pueda, y que se tape Vd. con un espeso velo que impida el distinguir bien sus facciones.
—¿Qué original es Vd! dijo la jóven riéndose.
—¡Bah! ya se irá Vd. acostumbran-do... Vaya, hija mia, ande Vd.; estoy un poco apresurado.
—¿A dónde vamos?
—A buscarle á Vd. una habitacion.
¡Ah! se me olvidaba. Supongo tiene Vd. un apellido?
—¡Claro está!
—Pues es preciso decirme lo, para que haga el depósito de los sesenta mil fran-cos.
—Me llamo Berta Langerin.
Beltran sacó su cartera y apuntó es e nombre.
Luego puso un billete de mil francos sobre la chimenea:
—Necesitará Vd., sin duda, mil men-uencias, dijo; esto es para satisfacer sus antojos.

(1) Esto no pasa de ser una reclame ¡Oh civili-zacion!
(1) Literalmente calentadora, silla baja destinada á colocarse frente al hogar de la chimenea. (N. del T.)

familia son considerados como protectores del pensamiento, y sabemos que todas las personas que se consagran al cultivo de las letras y que gozan gran reputación, prestan su apoyo a tan benéfica idea, dedicando algunos trabajos literarios al citado periódico.

Mientras se organiza en Madrid el Comité central de union liberal y se encarga de gestionar lo que le corresponda en materia de elecciones, las redacciones de los periódicos ministeriales se prestan gustosas a dar curso a todas las reclamaciones de inclusión en las listas electorales que les dirijan sus amigos políticos. Cada redacción es un comité, según manifiesta anoche un periódico de la indicada comunión política.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que insertamos en la cuarta plana, relativo a la importante combinación que para el transporte de viajeros y mercancías entre los principales puertos de la costa de Andalucía, Galicia y Asturias, a precios económicos, se ha establecido por la línea de paquetes de vapor de los Sres. Butler hermanos y los caminos de hierro del Norte de España.

De las aguas minerales de Cervera del Rio Alhama nos dicen lo siguiente: «Nos hallamos en este establecimiento, que es magnífico, situado en un punto delicioso y encantador, y por su bellísima construcción. Cuartos espaciosos, con paredes estucadas y amueblados con decencia y limpieza; mesa bien servida y abundante y a precios arreglados. Edificios para baños, con cuantos aparatos hidrológicos se conocen hasta el día para baños generales y de vapor, y chorros de toda especie para ser dirigidos a la matriz, ano, oídos, fauces, latínge, uretra, etc.; agua mineral pulverizada y en inhalaciones para los órganos respiratorios; en fin, cuantos medios se conocen para combatir las enfermedades por el método natural en los órganos que padecen: así es que las curaciones que producen estas aguas se multiplican de un modo prodigioso, y a nuestra misma vista han salido curados enfermos que parecía imposible pudiesen curar, tanto por la intensidad de sus males, cuanto por su cronicidad y el aspecto que presentaban; de modo que algunos que tenían todo el carácter de leprosos, los hemos visto salir limpios de las febriles erupciones que padecían; produciendo el mismo efecto en los sífilíticos, escrofulosos, asmáticos y aun tísicos en su primer período. Hacemos espontáneamente esta manifestación, porque creemos hacer un favor a los que padecen estas enfermedades, en que conozcan las virtudes de estas aguas admirables.»

El comité democrático de Cartagena, sin prejuzgar la cuestión de rearmiento, aconseja, sin embargo, a sus amigos políticos que tengan derecho a ser electores que cuiden de hacer inscribir sus nombres en las listas electorales.

De la Agencia Havas recibimos ayer los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: París, 22. Esta tarde a las tres, después de cerrada la Bolsa, han quedado los fondos a los precios siguientes: 3 por 100 francés, 68.20; 4 1/2 francés, 97.50. Fondos mejicanos modernos, 43. Id. antiguos, 23 1/2. Consolidados turcos, 48 5/8. Id. ingleses, 89 3/4. 3 por 100 portugués, 47 1/4. 5 por 100 italiano, 65.35. Cambio sobre Lisboa, 540. Crédito territorial francés, 1.250. Crédito Moviliario francés, 778. Id. español, 487. Ferro-carril del Norte de España, 221. Id. de Alicante y Zaragoza, 317. Nueva-York, 12.

Ha aparecido una plaga de oruga en varias plantaciones correspondientes al territorio de la Luisiana, lo que hace presagiar la destrucción casi completa de la próxima cosecha de algodón. Lisboa (sin fecha.) Nada se sabe oficialmente, y por consiguiente conserva hasta ahora el carácter de rumor más o menos fundado; la noticia de haber resusado el nuncio de Su Santidad en Lisboa, admitir como padrino de bautizo del infante portugués recién nacido al rey Victor Manuel. Leemos en El Eco de la Montaña: «El Ilustre Dr. D. Antonio Jordá y Soler, que, según saben nuestros lectores, había sido designado para obispo de Vich, declinó desde luego el cargo que se le ofrecía; pero según nuestros fundados informes, no le ha sido admitida la renuncia.» El aventajado joven premiado en los últimos concursos de declamación del Conservatorio, Sr. D. Eduardo de Irigoyen, marchará en unión de su eminente profesor D. Joaquín Arjona a actuar en la compañía que éste va a dirigir en el gran teatro de Tacon de la Habana. Este joven, alumno que era de la universidad Central, en donde se dedicaba al estudio de la jurisprudencia, ha figurado además como redactor en uno de los periódicos políticos de esta corte. Los ejercicios de funambulismo ejecutados por la niña Mlle. Victoria Blondin en la plaza de los Campos Eliseos, en la tarde del domingo pasado, han sorprendido extraordinariamente al público. Esta niña dió cuatro paseos por

el alambre, colocado de extremo a extremo de dicha plaza, a la extraordinaria altura de ochenta pies. Llevando una silla en la mano, se sentó en ella en medio del alambre, atravesándose luego en el mismo con los pies metidos en dos cestos de mimbre, habilidad nunca vista hasta el día en un artista de tan corta edad. Todos estos ejercicios los ha ejecutado con valor, gracia y una limpieza admirables. Digna es de elogio una empresa como la de los Campos Eliseos, que trata de agradar al público presentando a su vista artista tan notable como lo es mademoiselle Victoria Blondin.

Según la orden de la plaza, el servicio militar de la misma de hoy es como a continuación se expresa: Parada: los cuerpos de la guarnición. — Jefe de día: Señor comandante de Arapiles D. Juan Rugatto. — Visita de hospital: Segundo de ingenieros, segundo capitán. — Reconocimiento de provisiones: Isabel II, quinto capitán. — El general gobernador, Cervino.

Ayer a las doce y media, según habíamos anunciado, ha tenido efecto en el gobierno de esta provincia, bajo la presidencia del Sr. Muñoz y Vega la subasta para la construcción de una cocina económica en el hospital de la Princesa. De cinco proposiciones que se han hecho ha sido admitida como la más favorable, la presentada por D. Mariano Mores, fanista de esta corte, en 37,000 rs.

Se ha dispuesto de real orden, que los comisarios de los Santos Lugares, en todas las diócesis del reino, usen como distintivo una placa bordada en los hábitos, para que sean conocidos y respetados como merece su jerarquía.

El dignísimo y caeso teniente alcalde del distrito del Hospicio, D. Victoriano Huesca, acompañado de un profesor de medicina y el visador de carnes, se constituyó anteayer por la mañana en la mayor parte de los establecimientos de su distrito, y decomisó además de algunas docenas de fanegas de pan falso de peso algunas arrobas de carnes, frutas y otros artículos de consumos, que tanto en Madrid como en varios establecimientos de las afueras, encontró espuestos al público para su expendición y no eran de recibo.

La visita del Sr. Huesca fué sentida por algunos y aplaudida por infinitos. Nosotros que somos de los segundos, damos las gracias a tan dignísima autoridad, en nombre de los vecinos de su distrito y recomendamos a todas las autoridades de Madrid que en sus respectivas demarcaciones se haga alguna visita por el estilo.

Ha regresado ayer a Madrid Gonzalo Mora y su cuadrilla, procedentes de Cáceres, en cuya bonita plaza trabajaron hace pocos días.

El expediente instruido sobre la alineación y ensanche de la calle de Florida Blanca, está a punto de ser aprobado por la superioridad para su completa terminación.

En las conferencias celebradas por una comisión de señores diputados, dos concejales del ayuntamiento y el director de La Peninsular, sobre el mismo asunto, se ha acordado que a la referida calle de Florida Blanca se le dé un ancho de 60 pies, para lo cual La Peninsular cederá el terreno que sea necesario al mismo precio que lo adquirió en subasta, y que se conceda desde luego licencia a la referida sociedad para edificar hasta la altura que permitan las ordenanzas de policía urbana.

El ayuntamiento insiste en que la indemnización se haga por partes iguales, entre el Congreso de los diputados y la corporación municipal.

Ayer mañana ha regresado a Madrid el señor duque de Sexto, gobernador de esta provincia, que había ido a Zarauz en compañía de S. M. el Rey.

Ayer se ha dado por indultable que la corte regresará directamente a Madrid sin pasar a Logroño como se había dicho.

Ayer se ha dicho que se había celebrado esta mañana una reunión de progresistas notables, en casa de uno de los hombres más importantes de este partido. Otros muchos detalles, hemos oído, pero no queremos ocuparnos de ellos, por razones que consideramos muy atendibles y sobre todo por no tener seguridad de los hechos.

Dice un periódico que el gobierno ha hecho varias separaciones de alcaldes y que los gobernadores de provincias están haciendo otro tanto. Esto no es cierto. Según nuestros informes, no se ha separado más que a cuatro o cinco por motivos que se han considerado tan justos cuanto que se ha pasado un tanto de culpa a los juzgados correspondientes para que formen causa. No hay noticia de más separaciones en el ministerio; y si se ha hecho alguna, el gobierno, cuando se entere de los motivos que para ello hayan existido, procederá con toda la rectitud y justificación de que está dando repetidas pruebas.

Ha sido nombrado oficial de la clase de cuartos de las secciones de Fomento con destino a la provincia de Madrid, D. Primitivo Fernandez, licenciado en jurisprudencia.

El día 20 del actual se declaró un horroroso incendio en la casa-tahona de Alcovendas, pueblo de esta provincia, que-

dando completamente reducido a cenizas el edificio y pereciendo entre las llamas dos caballerías. Felizmente no ocurrieron desgracias personales y se pudieron salvar nueve caballerías que se hallaban en la misma cuadra donde perecieron las otras dos.

Ha sido nombrado oficial tercero segundo de la diputación provincial de Madrid, el antiguo oficial de la misma dependencia D. Lorenzo Ezquerria. Con motivo de este nombramiento se han dado los ascensos de escala a los empleados de dicha secretaría.

Se ha dado orden al arquitecto del ministerio de Hacienda para que proponga las obras necesarias a fin de dar amplitud conveniente al local que ocupan hoy las operarias de la fábrica de cigarros de Madrid, y que según parece, no reúne las condiciones de desahogo y ventilación que serían convenientes.

Se han emprendido en el ministerio de Hacienda las obras necesarias para dar salida a las aguas sucias y procedentes de lluvias que permanecían estancadas en los depósitos antiguos del edificio, perjudicando considerablemente los sótanos y cimientos.

En el día de ayer, fué conducido al Hospital general por una pareja de guardias veteranos, un infeliz obrero que se hallaba abandonado y casi moribundo en un portal de la calle de la Concepción Jerónima.

Anteayer se declaró un incendio de bastante consideración en el pueblo de Cercadilla, quedando reducida a cenizas toda la casa y graneros del labrador y vecino de dicho pueblo, Juan Morillo.

Dice un periódico que el Sr. Alonso Martínez ha ofrecido su decidida protección a cuarenta y siete amigos suyos para que triunfen en las próximas elecciones. Estos cuarenta y siete amigos suponemos que serán los que formaban el centro parlamentario del último Congreso. Pero la noticia no es cierta. El gobierno podrá tener individual y colectivamente más o menos simpatías por estos ó los otros candidatos; pero no piensa echar el peso de su influencia en favor de ninguno. Dejará la iniciativa a las provincias y a los electores toda la libertad necesaria, para que los nuevos diputados sean la genuina expresión de la voluntad de los comicios.

Vamos a contestar por última vez a Los Tiempos acerca de la enojosa cuestión del tribunal de Cuentas.

El art. 15 de la ley de presupuestos autoriza el aumento en el tribunal de Cuentas de dos plazas de ministros, declarando de planta las 9 que existían, comprendiendo las dos de supernumerarios; supernumerarios que disfrutaban igual sueldo y consideraciones que los de planta. En la que ha sido aprobada por real decreto de 30 de julio, se comprenden efectivamente las 9 plazas de ministros. Los dos supernumerarios no han sido declarados cesantes hasta ahora; han seguido prestando sus servicios en el tribunal; por consiguiente, ha podido y debido pagárseles su sueldo con arreglo al art. 15 de la ley de presupuestos, que declara sus plazas comprendidas en la planta.

En el mercado de granos de esta corte se ha vendido ayer el trigo, de 4.375 escudos a 3.600; y la cebada de 2.250 escudos a 2.600, y la algarroba a 2.200 escudos.

BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE AYER 23.

Table with columns: Efect. públicos, Ult pr., and Ult pr. Rows include Cons. al cont., Id. fir. de mes, Id. fin. próx., Dif. al cont., Id. fin. de mes, Amort. de 1.º, Idem de 2.º, Personal..., Billetes hip., Carret. y socs., and de abril 4000.

ESPECTACULOS PARA HOY.

Campos Eliseos.—Teatro de Rossini. A las 8 1/2.—Primera representación de la ópera La mutta di Portici. Principe Alfonso.—A las 8 1/2 de la noche, gran función de ejercicios ecuestres y gimnásticos. Galería de figuras de cera.—Se halla abierta en el paseo de Recoletos, desde el anochecer a las once.—Gran rebaja de precios hasta el día 15 de agosto.—Entrada 2 rs.; niños y soldados 1 real.—Consta de 75 figuras. Gran cosmorama.—Tercera y última exposición.—El establecido en la calle de la Cruz número 1, próximo a las Cuatro Calles, está abierto todos los días desde el anochecer hasta las once de la noche. La entrada cuesta 4 rs. con opción a un regalo, valor por lo menos de la entrada. Esto solo será por lo que resta del mes actual. Jardín del Tibol, en el Prado.—A las ocho y media de la noche.—Concierto, autómatas, cuadros disolventes y fuegos de bengala. Jardín de Price.—Gran baile campastro de 8 1/2 a 12 1/2 de la noche, con fuegos artificiales y la pieza en un acto y verso del género andaluz, Manodito Gazquez.

SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de nuestro servicio particular.

Cádiz, 23. Esta tarde a las seis y media ha llegado aquí S. A. R. el príncipe Amadeo y se ha hospedado en la fonda de París. Después de comer ha recorrido las calles de la población. Mañana por la mañana visitará el arsenal de la Carraca.

El gobernador civil de la provincia se presentó a ofrecer sus respetos al príncipe, poco después de su llegada.

Ha llegado a Madrid el general marqués de los Castillejos, de vuelta de su expedición a los montes de Toledo.

La Epoca asegura que el Sr. Estrella pasará del puesto que hoy ocupa a otro más importante en Fomento ó en algún otro ministerio.

Para las plazas de inspectores de sociedades, dice La Epoca, se designa a algunos gobernadores cesantes y en actividad, así como a varios funcionarios de Hacienda.

La cuestión de que nuestras Antillas tengan representación en el Parlamento está, según La Epoca, decidida en principio. A las próximas Cortes se someterá la forma de obtener esta representación, que no puede ser por el mismo sistema de la Península.

La Epoca, periódico que debe estar bien enterado en el asunto dice lo siguiente: «Hasta mediados de setiembre no estarán en España los Sres. Pacheco y Mon. Cuanto se diga sobre sus trabajos políticos en este ó el otro sentido es completamente injusto é infundado. En el día estos hombres públicos están completamente retraídos de toda agitación política.»

El general Prim, marqués de los Castillejos, después de detenerse algunos días en Madrid, saldrá para la frontera con objeto de recoger a su esposa, que se encuentra en Biarritz.

El Sr. Cortina está tomando, como todos los años, las aguas de Spá, necesarias a su salud. Desde Bélgica tal vez irá a hacer una visita a su hijo en Inglaterra, pero en setiembre estará de regreso en Madrid.

La crisis metélica de España se estiende ya a Portugal. El Banco de Lisboa ha subido al 7 por 100 el descuento. El Tesoro ha hecho una corta emisión de títulos, que se sostienen sin embargo entre 48 y 49.

El emperador y la emperatriz de los franceses llegaron el día 1.º a Baden por un tren especial compuesto de 3 wagones, y prosiguieron su viaje por el Rhin arriba. Napoleón manifestaba en su semblante gran animación y perfecta salud. El gobierno cantonal de Thurgovia había arreglado todos los preparativos del viaje. Los augustos viajeros se trasladaron de Constancia a Aremberg en seis carruajes de alquiler cerrados. A pesar de la lluvia, una inmensa multitud cubrió el camino y los saludó a su paso.

Dice El Reino: «No recordamos haber pedido nunca, ni antes del 21 de junio ni después, que Sor Patrocinio salga de España; nuestro colega Las Novedades se equivoca; lo que nosotros hemos dicho es que Sor Patrocinio debe residir a una gran distancia de Madrid y de los sitios reales, en un punto desde donde comprenda todo el país que no puede ejercer ninguna influencia directa ni indirecta en los negocios públicos. Con esto nos contentamos y con esto hay bastantes para satisfacer a la opinión.»

Por las revelaciones que ya ha hecho la prensa democrática, dice La Epoca, se ve que está resuelto renovar, no solo el comité central de Madrid, sino todos los de las provincias, antes de acordar el probable retraimiento de las futuras elecciones. Los nuevos centros elegidos después de la disolución del Congreso, serán los llamados a resolver la cuestión. Ignoramos, añade, si el partido progresista, una vez alterada toda la organización electoral del país, procederá de igual manera ó sostendrá el comité actual constituido hace tiempo en Madrid. En éste la mayoría es segura a favor de la abstención.

Dice La Epoca: «Además del Sr. Madoz, permanece, según nos dicen, en Zarauz el Sr. Gomez de la Serna, quien pasa allí la temporada con toda su familia. Conocida la gran estimación que el duque de la Victoria profesa a este honrado y distinguido hombre público, es claro que a nadie mejor habrían podido confiar SS. MM. cualquiera misión para el general Estretero, sin necesidad de la visita misteriosa de éste a la residencia real. Pero ni visita ni misión confidencial han existido más que en la mente de los inventores de noticias.»

El aplazamiento de la exposición de Oporto prueba que, así en aquel puerto como en Lisboa, hay temores de la propagación del cólera. Esta causa apeza también el viaje que hace tiempo desea realizar la reina Pia para visitar a su padre en Florencia.

Nuestro colega El Reino critica que se demuestre a la cifra que arroja el timbre de la prensa como dato probato-

rio del favor que tales ó cuales opiniones tienen en la nación. Con este motivo, dirige un ataque a La Correspondencia, que más bien va dirigido al país. Si La Correspondencia tiene muchos lectores, es porque responde a una necesidad independiente de esta cierto punto de la política, y esta razón explica por qué han tenido parecido éxito en el extranjero publicaciones limitadas de La Correspondencia. Nuestro periódico no delende opiniones políticas, porque ni es, ni ha sido nunca tal su misión. El Reino puede, por tanto, salvar el inconveniente descartando de la lista del timbre a los periódicos de noticias y comparando los doctrinales. Por lo demás, como hemos el desden que inspira a El Reino figurar en los datos del timbre al lado de La Correspondencia por el cuidado que le ha tenido en no favorecernos nunca con tal honor.

La Epoca cree que ningún inconveniente habría para que el gobierno diese un decreto fijando reglas precisas para el nombramiento y separación de los empleados públicos antes de que las Cortes discutieran un proyecto de ley sobre tan importante asunto.

El decreto de disolución de las Cámaras italianas está ya firmado; se publicará a mediados de setiembre; las elecciones generales se harán en la segunda quincena de octubre, y el nuevo Parlamento se reunirá en el mes de noviembre.

El conde de Walewski, futuro presidente del Cuerpo legislativo francés, ha sido elegido diputado sin oposición en la circunscripción de las Landas.

Ha muerto uno de los hombres públicos de Grecia que habían adquirido mayor reputación, el Sr. Maurocordato.

El ministro de Marina ha presentado su dimisión, reemplazándole el señor Comanduros.

La duración de la legislatura se ha fijado en 40 días.

El rey de Holanda, que viaja por Suiza, se encuentra actualmente en Lucerna.

El presidente de los Estados Unidos ha enviado un despacho al general que manda en Tejas para que las autoridades de este Estado observen la más estricta neutralidad, absteniéndose de toda intervención, dice, en la guerra entre Francia y el poder sobetano de Méjico, cuyo presidente Juárez es todavía el jefe reconocido.

Este lenguaje no debe extrañarse, pues el gobierno anglo-americano no ha reconocido todavía el imperio mejicano.

Escriben de Montevideo con fecha 6 de junio:

«La nueva que nos ha traído hoy el vapor argentino Uruguay, llegado de Buenos Aires, es que la escuadra brasileña quedaba en completa incomunicación, porque los paraguayos han formado una nueva batería cuatro leguas mas abajo del Chimbora, punto donde se hallaba refugiada la escuadra brasileña después del contraste que sufrió el 11 del pasado. Hay motivos para creer que a estas horas esté falta de carbon, circunstancia que esperan los paraguayos para bajar con sus pequeños vapores, incluso el Jequití honha (tomado a los brasileños en el combate del 11), que es la capitana, y desruir completamente. En vista de estas noticias, la opinión general es que la escuadra del Brasil en las aguas del Paraná está perdida. El cuerpo de ejército paraguayo al mando del general Estigarribia, compuesto de 25,000 hombres, se encontraba el 23 del pasado en la Uruguayana, a 15 leguas de nuestra frontera. Esta fuerza, unida a las que vienen a incorporarse, hará un total de 60,000 hombres, a cuyo frente se pondrá el presidente del Paraguay, general Lopez. Hasta hoy los aliados cuentan solo con 20,000 hombres en su campamento de la Concordia. El general Urquiza ha licenciado todas sus fuerzas, lo que indudablemente traerá el desaliento en el ejército aliado.»

Dicen de Roma: «A fines de 1865 se celebrará en Roma una gran reunión de obispos de todo el universo católico, precisamente en la época en que las tropas francesas deberán haber evacuado el territorio pontificio. Este año no se verificará el Congreso católico de Malinas, y de aquí al verano de 1865 se tratará de alejar todos los motivos de disensión y preparar los elementos de una manifestación imponente para una sesión extraordinaria del Congreso, que se celebrará en el estío de 1866, antes de la reunión de los obispos en Roma. El Papa distribuirá doce capelos actualmente disponibles. Se cita entre los nuevos cardenales a Matteucci, Pila, Hohenlohe, Manning, etc. La milicia extranjera se aumentará con un regimiento de carabineros. No se aumentarán los gendarmes. Se organizarán misiones en el extranjero para animar a los pueblos y recoger con solemnidad el dinero de San Pedro si los gobiernos no se oponen a ello.»

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: París, 23.

En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español a 00 00; el exterior, a 45 1/2; la diferida, a 00; la amortizable, a 00 00; el 3 por 100 francés, a 63.15, y el 4 1/2, a 8.00.

Londres, 23. Los consolidados ingleses quedaban a 89 1/2 a 5/8.

En el Hipódromo de Paris se verificaron corridas de toros á la francesa; es decir, sin picarlos, ni banderilleros ni matadores. La empresa ofrece 1.000 francos á cualquiera de los espectadores que quite á uno de los bichos la mona que llevarán en la testuz. Los dos toros que se van á correr se llaman el uno Infernal, y el otro Gran diablo.

El telégrafo ha anunciado la visita del emperador de los franceses á Arenenberg, á donde le llamaban piadosos recuerdos. Arenenberg se halla situado á orillas del lago Constanza, donde pasó su destierro la Reina Hortensia y se deslizaron los primeros años de su hijo Luis Bonaparte, hoy Napoleón III; en ese destierro rindió su último suspiro la reina Hortensia. Arenenberg fué para ella una residencia tranquila cerca de Francia y donde tuvo el consuelo de poder morir en brazos de su hijo después de la evasión de este de la fortaleza de Ham. El emperador y la emperatriz debían permanecer dos días en Arenenberg.

Las noticias de Cas-el-Gandolfo, dice una carta de Florencia, giran sobre una multitud de canonizaciones que el Papa quiere hacer en el año próximo venidero de 1866, llamando á Roma á todo el obispado del mundo católico. Este concilio ecuménico tendría su objeto político; el de afirmar solemnemente el poder temporal y aclamar á Pío IX papa-rey.

Han salido á luz los seis cuadernos que correspondientes al segundo semestre del año próximo pasado, constituyen el segundo tomo de la Colección de documentos inéditos del archivo de Indias, publicada con la autorización competente del gobierno de S. M., bajo la dirección de los Excmos. Sres. D. Joaquín F. Pacheco y D. Francisco de Cárdenas, senadores del reino; y D. Luis Torres de Mendoza, diputado á Cortes; con la cooperación de otras personas no menos distinguidas.

Este interesante volumen contiene muy curiosos documentos, entre los que figuran la luminosa y bien detallada relación del doctor Alonso de Zorita, acerca de los señores, maneras y diferencias que había de ellos en la Nueva España, y de la forma de tributar los súbditos de este país; antes y después de la conquista, abundando también en preciosos datos, así para el historiador, como para el arqueólogo, relativos al antiguo imperio mejicano, respecto de su religión, gobierno y costumbres.

Son también muy interesantes, así por su valor histórico como por lo animado y dramático de su narración, la relación de los viajes y notables descubrimientos del capitán Jerje Robledo en las provincias de Ancerina, Quimbaya y Antiochia, del Perú.

Así mismo, encierran, no menos vivo interés que importancia histórica, asimismo, cartas y otros documentos, relativos á varios sucesos y disidencias en el descubrimiento y poblaciones de Honduras, del Darien, de la Isla de las Perlas y otros puntos importantes del mar del Sur, que fueron escritas ó inspiradas por personajes históricos, tales como el virey D. Antonio de Mendoza, Hernán Cortés, Pedrarias de Avila, Vasco Núñez de Balboa y otros de no menos autoridad.

Esta publicación, en fin, es digna de la notoria reputación de sus directores y cooperadores, así también de la acogida que está mereciendo al gobierno de S. M., quien además, de suscribirse por el número de ejemplares que estima conveniente, la tiene declarada de mucha utilidad pública y de sumo interés para la historia patria; recomendando su adquisición; no menos eficazmente á las corporaciones populares, cuya circunstancia hace que se encuentre casi agotada la edición única del primer tomo, con cuyos auxilios, que demandan nuestra cultura y civilización, hacia un trabajo tan especial atendida la dificultad de las investigaciones históricas y bibliográficas, facilitarán indudablemente la regularidad en su publicación, de una obra en que tanto se interesa el preclaro nombre de nuestra patria, por el mayor y mas detallado esclarecimiento histórico del mundo descubierta por Colon, después digno teatro de heroicos hechos en que vivamente se empeñaron muchos españoles ilustres que con sus imperecederos títulos forman hoy los antecedentes y blasones de otras tantas familias tan distinguidas como respetables.

La Junta de la Deuda pública ha dispuesto que el 29 del actual, á las doce del día, se verifique en el patio principal del edificio que ocupan sus oficinas, la quema pública de los documentos de la Deuda amortizados por pago de débitos, sueltas y conversaciones en el mes de mayo último, de varios cupones de la renta del 3 por 100 consolidado y diferido, correspondientes á semestres atrasados, y pagados en provincias; y de otros de la Deuda activa exterior del 5 por 100, serie D, vencidos en 1.º de noviembre de 1833, y de vales reales consolidados y no consolidados, de diferentes creaciones y recibos de intereses de vales de los años de 1824 á 1831 que existían en el archivo de dicho establecimiento.

Segun anuncio del depósito hidrográfico de Paris, las inundaciones acaecidas en el mes de diciembre último, llevándolo hacia el mar una gran cantidad de arena y tierra, han formado un banco muy peligroso junto á la escollera del O. á la entrada del rio Herault. Este banco está á 400 metros proximo mente al S., 1 1/4 S. O. de la estremidad de la espresada escollera, y tiene 80 metros de E. á O. de largo.

DIARIO DE MADRID.

Santo de mañana 14.—San Bartolomé, apóstol.—Es día de misa.

Cuñtos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ginés, donde por la mañana habrá misa cantada y por la tarde visperas y reserva.—En la iglesia de Nuestra Señora de Atocha se celebrará la solemne función á los sagrados corazones de Jesús y de María; á las diez habrá misa solemne con sermón, que predicará D. Vicente Lopez de Lerena y por la tarde completas y procesion con la sagrada imagen de Nuestra Señora.—Continúa la novena de la Virgen del Olvido en San Francisco, y predicará en la misa mayor D. Mateo Yáguie, y en los ejercicios de la tarde D. Ciriacó Cruz.—También continúa la novena de San José Galasanz en las Escuelas Pías de San Fernando, y dirá hoy la plática el P. Inocente Palacios.—En las parroquias habrá misa cantada, y en San Pedro, San Isidro, Capilla de Palacio y Santa Catalina de los Donados, se hará la renovación de las Sagradas Formas con la solemnidad de costumbre.

Visita de la Corte de María: Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Alarcon, ó en San Cayetano, ó de la Paz en Santa Cruz.

ANUNCIOS.

POR TENER QUE AUSENTARSE su dueño, se traspaasa con ventaja una póliza perteneciente al Banco de Economías. Darán razon calle de Preciados, 68, segundo.—1

NODRIZA.—UNA DE VEINTE Y seis años, con leche de seis días, desea criar en casa de los padres. Corredora Alta, 5, bohardilla, informarán.—1

PERMUTA.—UN EMPLEADO CON 28,000 rs. en uno de los centros superiores de Manila, desea permutar con otro de los de esta corte que disfrute 12 ó 10,000 rs. Darán razon en la portería de la calle de Belen, números 15 y 17.—1

DOÑA JUANA GARCIA, VIUDA, que vive en la calle de la Cruz, número 14, sotabanco, reducida á la mayor indigencia por efecto de haber sido estafada, implo á la caridad pública con el fin de adquirir algunos medios con que poder pagar la habitación y tomar algun alimento de que repetimos carece completamente.—1

Á LOS VINATEROS.—HAN LLE-gado nuevas pisadoras de uva, con y sin desgranador, estas últimas privilegiadas, y excelentes prensas, sólidas y de facilísimo manejo. Maquinaria Agrícola, Tragneros, 32.—3

VENTA DE UNA CASA.

En un precio módico, se vende una de nueva construcción que mide 5,000 pies, y renta 27,500 rs. al año. Calle de Cádiz, 9, principal, de diez á dos.—2



D. JOSE ANDRES DE OTEYZA, ministro del Tribunal de Cuentas de Filipinas, ha fallecido en Manila el día 7 de junio último.

Todas las misas que se celebren los días 23 y 24 del corriente, en la iglesia de Señoras Descalzas Reales, se aplicarán en sufragio de su alma.

Sus hermanos y parientes suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

UN MATRIMONIO, ANCIANO E impedido, espera algun socorro de los buenos corazones. Vive Arco de Santa María, núm. 8, segundo interior.—1

SE CEDE UN GABINETE CON AL-scoba, bien amueblado. Preciados, 9, portería, informarán.—1

LA INMEJORABLESIDRA.—ACA-ba de llegar á esta corte, procedente de San Sebastian el cosechero J. Villafraña con una gran cantidad de dicha sidra, y ofrece al público á los reducidos precios de 3 rs. botella grande y 2 reales pequeña (sin casco) en los depósitos, Plaza de Berradores, núm. 12; calle de Leon, 34; Jacometrezo, 10; Rubio, 37; San Martín, 4. Y en el despacho central, calle Mayor, 116, la hay por cuartillos á 12 cuartos.—2

ALMONEDA.—EN EL TERMINO de tres días se venderán el resto de los muebles de Paris que quedaron de la Almoneda que se hizo en la calle de la Montera, núm. 5, cuarto tercero, y con sus últimos precios los enseñará el interesado, que vive en la calle de la Montera, núm. 6, cuarto segundo, de diez á una.—1

SE NECESITA UNA BUENA COS-turera que además sepa planchar bien.—Calle de Hortaleza, 126 principal.—1

FARMACIA HOMEOPATICA ESPECIAL

SOMOLINOS, la primera establecida en España. Infantas, 36, Madrid.

Anunciamos á las personas que poseen botiquines con medicamentos homeopáticos de este establecimiento, que en ellos encontrarán la mayor parte de los que se recomiendan en todos los folletos publicados hasta hoy para el tratamiento preservativo y curativo del cólera-morbo asiático; y á las que quieran adquirir en una pequeña caja de chagrín ó tela, solamente los aconsejados para dicha enfermedad, que se expenden en esta farmacia, á precios mas arreglados que en las especiales del extranjero.

Además de toda clase de cajas y preparaciones usadas en homeopatía, se despaechan frascos de 400 gotas de tintura de alcanfor y de 200.

A los pobres se les seguirán dando gratuitamente como hasta aquí, las prescripciones de los médicos homeopatas.—6.

QUE OCASION PERDEISSI NO LO comprais.—Una bonita caja de madera barnizada, propia par viaje y mesa de despacho, cien cartas y cien sobres de papel superior que no se cala, canto dorado, lacre, plumas, obleas, polvos, tinta, lapicero, porta-plumas, jabon de olor, cola de buca y una falsilla. Todo 16 rs. Se regala un tintero y un cortaplumas. Plazuela de Matute, núm. 41, almacén de papel de Carretero, al lado de la relojería.

EL MEDICOCIRUJANO CATALAN E. D. Joaquín Dalmau, sigue curando enfermedades crónicas, tenidas por incurables, como la parálisis, epilepsia, herpes, escrófulas, el venéreo, etc. Recibe de doce á cuatro, en la calle de la Greda, núm. 24, cuarto principal.

PROVECHAR LA OCASION.—EN la zapatería de la calle de Preciados, núm. 4 (la primera entrando por la puerta del Sol á mano derecha), se hace la rebaja siguiente:

Botinas de charol de todas clases, 56 reales.

Botinas de chagrén con punteras, 50 reales.

También los hay de señora y niños á precios reducidos.

NOTA. En este establecimiento se hace el calzado á medida, como igualmente se fabrican en el mismo hormas para cualquier pie por defectuoso que sea.

LA GRANJA.—VIAJE DEIDA Y vuelta el día de San Luis.—Primera clase, 100 rs.; segunda clase, 70 rs., y tercera clase, 60 rs. Para mas pormenores dirigirse á la administración de las diligencias Postas Primitivas, calle de Alcalá, núm. 32.—1



LA SEÑORA
D.ª MARIA DE LA ENCARNACION
DE EGUIZABAL Y GARCIA DE VELASCO
HA FALLECIDO

el día 22 del corriente mes, á las doce y media de su mañana.

D. José Eugenio de Eguizabal, su hermano; sus sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la misa de cuerpo presente, que sin aparato alguno, por haber sido así su voluntad expresa, se celebrará en la iglesia parroquial de San Sebastian, á las nueve de la mañana del jueves 24 del corriente, y á la conducción de su cadáver al cementerio de la Sacramental de la misma parroquia, en lo que recibirán merced.

No se reparten esquelas y se publica el cocha.

BANCO INDUSTRIAL Y MERCANTIL.

FRANCISCO DE P. MELLADO Y COMPAÑIA.

CAJA UNIVERSAL DE AHORROS.

Las cantidades que ingresen en la CAJA disfrutan un interés fijo de medio por ciento al mes pagadero á voluntad de los interesados, y tienen derecho á la capitalización por semestres y á un premio de 50 reales por 1,000; este abono equivale á un 5 por 100 del capital, y como se hace cada semestre, resulta que los favorecidos cobran 3 por 100 del interés fijo, y 5 por 100 de premio en seis meses, lo cual equivale á 16 por 100 al año. Basta lo dicho para que se comprenda en el terreno de la práctica las ventajas que nuestra CAJA ofrece bajo el punto de vista de utilidades, y esto teniendo siempre el dinero disponible con una garantía sólida al abrigo de los cambios políticos, de las crisis económicas, de los acontecimientos imprevistos y de todo género de vicisitudes. El importe del premio puede cobrarse, así como los intereses, á voluntad de los imponentes, ó se acumula al capital si no lo cobran desde luego.

Se admiten imposiciones y se realizan los pagos todos los días no festivos de once á tres de la tarde, en las oficinas de la compañía, calle de Santa Teresa, núm. 8, y en provincias por medio de libranzas á la orden de D. Francisco de P. Mellado. También pueden hacerse las imposiciones en Madrid, avisando por el correo interior y se en via el recibo á domicilio.—Se remiten prospectos y se dan explicaciones á todo el que lo solicita.

COLECCION

DOCUMENTOS INEDITOS DEL ARCHIVO DE INDIAS,

RELATIVOS Á LAS POSESIONES ESPAÑOLAS DE ULTIMAR.

DESDE SU DESCUBRIMIENTO HASTA FINES DEL SIGLO XVII,

POR DON LUIS TORRES DE MENDOZA,

CON LA COOPERACION

de los Excmos. Sres. D. J. F. Pacheco y D. F. de Cárdenas.

Esta obra ha sido declarada por el gobierno de S. M. de mucha utilidad para la historia patria y recomendada eficazmente su adquisición á todas las corporaciones municipales y provinciales.

Se publica por cuadernos mensuales.

Se suscribe en las principales librerías de Madrid, provincias, ultramar y extranjero, donde se facilitan prospectos.

LINEA PENINSULAR DE PAQUETES DE VAPOR DE BUTLER HERMANOS, EN COMBINACION CON LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA.

Los acreditados vapores, de marcha sobresaliente, nombrados MONARCA, NON-PLUS-ULTRA, VENCEDOR DE AFRICA, BUENAVENTURA, APOSTOL, CAPRICHIO, AMALIA y PERSEVERANCIA, son los que desempeñan este servicio.

Viajes semanales entre Sevilla, Cádiz, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijon, Santander y San Sebastian.

El APOSTOL saldrá de San Sebastian el sábado 26 del corriente á las 8 de la noche.

PRECIOS DE LOS BILLETES DE VIAJEROS.

	DESDE MADRID.		
	1.ª CLASE.	2.ª CLASE.	3.ª CLASE.
Desde	Rs.	Rs.	Rs.
Vigo	497	359	188
Carril	483	345	148
Coruña ó Ferrol	471	325	148
Rivadeo	399	289	123
Gijon	363	265	118
Santander	323	235	108

Cada billete entero dá derecho al transporte gratuito de 30 kilogramos de equipaje en los caminos de hierro del Norte, y de 80 kilogramos en los vapores; todas las semanas se anuncia el día y hora de la salida del vapor de San Sebastian, en el despacho central de los caminos de hierro del Norte, Puerta del Sol, núm. 9. Los billetes se despaechan en dicha oficina.

Precios de transporte de MERCANCIAS destinadas á MADRID, á domicilio, incluso todo gasto.

De	DESDE MADRID.				
	Sevilla.	Cádiz.	De Vigo, Carril y Ferrol.	De Coruña.	De Gijon y Rivadeo.
RS. CS.	RS. CS.	RS. CS.	RS. CS.	RS. CS.	RS. CS.
Por 10 kilogramos.	4'88	4'50	4'28	4'18	3'88
Por arroba	5'62	5'18	4'92	4'81	4'46
Por 10 kilogramos.	4'13	3'93	3'72	3'61	3'33
Por arroba	4'73	4'52	4'29	4'15	3'88
Por 10 kilogramos.	3'34	3'34	3'24	3'06	2'82
Por arroba	4'07	3'84	3'72	3'52	3'24

Informarán: San Sebastian, Sres. Domercq y sobrino.—Madrid, Sres. E. Víctor y compañía, calle del caballero de Gracia núm. 56.—Y en todas las estaciones de los caminos de hierro del Norte de España.